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Algjebra dhe llogaritjet
relacionale




Hyrje

* Algjebra dhe llogaritjet relacionale paragesin gjuhé formale
pér pérzgjedhés (ang. Query languages) té shogéruara me
modelin relacional té database-it.

* Pérzgjedhési né algjebrén relacionale kompozohet duke

shfrytézuar operacione dhe operandé té cilét jané instanca
relacionale

* Gjuhé formale dhe joprocedurale.




Algjebra relacionale

* Algjebra relacionale béné:
* vlersimin e shprehjeve algjebrike té ndértuara prej relacioneve,
* operacionet unare dhe binare,
* operandét e té ciléve jané relacione dhe
* rezultatet e fituara pérséri jané relacione.




Operacione themolore

i. Selektimi (ang. Selection, shénohet me 6),

ii. Projekcioni (ang. Projection, shénohet me p),

iii. Unioni (ang. Union, shénohet me U ),

iv. Diferenca e bashkésive (ang. Set difference, shénohet me —),
v. Prodhimi Cartesian (ang. Cross Product, shénohet me X) dhe

vi. Riemértimi (ang. Rename, shénohet me p).




Selektimi

* Operacion unar i cili nga relacioni i nxjer ata n-she té cilat
plotésojné kushtin logjik (kushtin Boolean) té dhéné

Oc(R)

* ku R éshté relacion ndérsa C éshté formulé logjike (kusht
logjik) i cili formohet prej operandéve (konstanta ose atribute),
operacioneve té krahésimit dhe operacioneve logjike




Pvetja 1. “ Té gjenden té gjithé studentét né vitin e paré”.
(Gjejmeé relacionin e r1 sipas shprehjes
RESULT=0,;:; s~=1(Studenti)

RESULT
S emr1 st vit1 st
970001 | Arta 1




Projekcioni

* Operacion unar i cili prej relacionit nxjer (ekstrakton) atributet
e dhéna.

* Projekcionin e relacionit R né atributet e tija A1, A2, ..., Ane
shénojmé me

i1 42, ... an(R).




Pvetje 1: “Gjej numrat e dhomave té gjithé arsimtaréve”.

RESULT=T .«(Arsimtari)

RESULT
dh#
17
11
21
15




Operacionet e bashkeésive

* Relacionet jané bashkeési té n-sheve, prandaj, ndaj relacioneve
mund té zbatohen operacionet e bashkésive

° unioni,

* prerja,

* ndryshimi dhe

* prodhimi Cartesian




Unioni

* Unioni i relacionit R dhe S éshté bashkésia e n-sheve té cilét
jané no relacionin R ose relacionin S ose né té dy relacionet.
Unioni shénohet

RUS




Diferenca e bashkeésive (set
defference)

 Diferenca e bashkésive pér relacionin R dhe S, shénohet R-S
dhe pér rezultat jep bashkésiné e n-sheve té cilat jané né R
dhe nuk jané né S.

* R-S#5-R




Prerja (intersect)

* Operacioni i prerjes pér relacionet R dhe S shénohet RIS dhe
pér rezultat jep bashkésiné e n-sheve té cilét jané né R dhe S.

RNS=SNR|




Prodhimi Cartesian

* Le té jené R dhe S relacione me shkallét n dhe m respektivisht.
Prodhimi Cartesian i R dhe S, shénohet Rx S dhe pér rezultat
jep shemén relacionale qé pérmbané té gjithé atributet nga R
té ndjekura me té gjithé atributet nga S.

All _comb = rr_(Studenti)x x..(Kursi)




Riemerimi

* Le té jeté E njé relacion arbitrar.
* Operacioni i riemérimit té relacionit E né relacion R shénohet.

* Operacioni i kétillé shpeshheré quhet operacioni aliases

P(R.E)




Lidhja (Join)

* Operacioni i lidhjes éshté operacion mjaft i fugishém né
algjebrén relacionale, i kombinon dhe nxjer té dhénat nga dy
relacione

R =15




* Pyetje 1. “ Té gjenden emrat e té gjithé studentéve qé kané
regjistruar IEndén me numér 124",

Result=1, . (0..;.,(Raporti) < Studenti)




* Pyetje 2. “ Té gjendet numri i dhomeés sé arsimtarit i cili
ligjéron [éndém me shifrén 037”.

Result = 70, (0. s, (Kursi) v Arsimtari)

dh=




